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Aos vinte seis dias do mês de novembro de dois mil e dezenove, às quatorze horas, 4 

reuniram-se para Assembleia Ordinária do Conselho Municipal do Idoso do Município de 5 

Porto Alegre, sito Travessa Leonardo Truda, 40, 22º andar – Centro de Porto Alegre, sob 6 

a presidência do Sr. Lélio Luzardi Falcão, Conselheiro do SINDINAPI da Gestão 2016-7 

2018, reintegrado como Presidente do COMUI em 20/08 por força de sentença 8 

judicial, com a presença dos CONSELHEIROS DA SOCIEDADE CIVIL: José Alfredo 9 

Correa Vargas, Asilo Amparo à Velhice Família Gustavo Nordlund; Odilon Fernandes 10 

de Souza, ACELB – Associação de Cegos Louis Braille; Eleonora Kehles Spinato, 11 

Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI; Luís Dutra Niederauer, 12 

Sociedade Porto-alegrense de Auxílio aos Necessitados – SPAAN; Márcia Machado 13 

Lazzarotto, Amparo Santa Cruz; Vera Maria Rogério da Costa, Associação 14 

Comunitária do Campo da Tuca – ACCAT; Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade 15 

Espírita Maria de Nazaré; Maria Madalena Superti Rossler, Clube de Mães do Cristal; e 16 

Ana Paula Mendes de Matos, Banco de Alimentos do RS. CONSELHEIROS DO 17 

GOVERNO: Maria Anyra Cuty, Fundação de Assistência Social e Cidadania – FASC; 18 

Roberto Rodrigues, Secretaria Municipal de Saúde – SMS; Maria da Graça de Oliveira 19 

Reck, Secretaria Municipal de Educação – SMED; José Paulo Giacomoni, Secretaria 20 

Municipal de Desenvolvimento e Esporte – SDME; Beatriz Picolli e Sílvio Juramar Leal, 21 

Secretaria Municipal de Desenvolvimento Social. DEMAIS PRESENTES: Luiz 22 

Vasconcellos Salatino, Gerência FUNCRIANÇA/FUMID. Após a assinatura da lista de 23 

presenças deu-se início aos trabalhos. Eleonora Kehles Spinato, Associação de 24 

Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Boa tarde a todos e a todas. Vamos iniciar a 25 

reunião do pleno do COMUI. A pauta discutida hoje de manhã é a leitura da ata, o edital 26 

2019 (eixos), a denúncia que o COMUI recebeu na semana passada e informes. A Ata nº 27 

35, alguém chegou a ler? Temos condições de votarmos hoje? Então, vamos deixar 28 

essas atas para leitura em casa e votarmos semana que vem. Pauta seguinte... Odilon 29 

Fernandes de Souza, ACELB – Associação de Cegos Louis Braille: Gostaria que se 30 

registrasse em ta porque da ausência do presidente. Eleonora Kehles Spinato, 31 

Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Nós tivemos reunião 32 

executiva pela manhã e não fomos informados que ele não estaria presente no pleno. O 33 

edital é o próximo ponto. Nós precisamos de duas informações, uma é o edital que está 34 

para pagamento. Este assunto eu acho melhor esperar o presidente. Então, o novo edital 35 

é aquele que nós aprovamos o valor de R$ 2.700.000,00 no pleno passado, em que o 36 

corpo do edital, a estrutura básica a comissão buscou no edital passado, que já veio 37 

aprovado da PGM. Então, a estrutura básica é aquela do edital passado. O que vai 38 

diferenciar são os valores, os eixos e o percentual de presença, que achamos melhor 39 

colocar 70% para não ficar quebrado. Enceramos a minuta para ser encaminhado para a 40 

PGM. Eu gostaria que a Anete fizesse a leitura. Anete Maria Nunes de Oliveira, 41 

Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Vou ler só a parte do objeto. Eleonora Kehles 42 

Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Sim, o restante 43 

permanece. Este edital, para quem não sabe, ano passado, durante 6 meses o Itaú 44 

pagou acessória para discutir o que os idosos de Porto Alegre queriam, fazer um 45 

diagnóstico. Veio o SEBRAP aqui fazer uma pesquisa, nós nos reuníamos aqui com 46 

diversas coordenarias e entidades para discutir a essa forma de edital. Então, chegaram 47 
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a um consenso, estão separados em eixos. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade 48 

Espírita Maria de Nazaré: Eu vou ler o que o edital vai aceitar como projetos. (Leitura da 49 

minuta do edital e os 9 eixos). Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Boa tarde. Desculpa o 50 

atraso. (Falas concomitantes e discussões). Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Luiz, tu 51 

tens como nos encaminhar este material ainda hoje? Aí damos retorno te segunda-feira 52 

que vem. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – 53 

ASMOJI: Eu acho bom a gente cuidar a redação antes de passar aos conselheiros. 54 

Anete, a gente pode dar uma revisada até a noite, passar para o Salatino e amanhã vai 55 

estar com todos vocês. Os eixos estão bem amplos, não está engessado. Ana Paula 56 

Mendes de Matos – Banco de Alimentos do RS: Na verdade, eles são amplos para 57 

contemplar aquelas instituições que não conseguem entrar, porque daqui a pouco vai 58 

ficar tudo muito fechado. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do 59 

Jardim Ipiranga – ASMOJI: Vamos falar com a Adriana para corrigir e passar. Só que 60 

vocês têm que passar até sexta-feira as sugestões do que querem acrece4ntar ou mudar, 61 

a redação, desde que não altere os eixos. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: É isto, 62 

quem não se manifestar até sexta-feira é dado por encerrado, não pode se manifestar no 63 

próximo pleno. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: 64 

Outra coisa que nós temos que definir, votar de novo, se é 70% ou 75% de participação. 65 

No ano passado foi 75%, este ano foi discutido no Fórum que seria 70%. Também o 66 

registro no Fórum, a data mínima para uma entidade se registrar no conselho e participar 67 

do edital. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: São 6 meses... Qual a proposta? Anete 68 

Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: A proposta de 6 meses. 69 

José Paulo Giacomoni, Secretaria Municipal de Desenvolvimento e Esporte: 70 

Primeiro precisa saber o período mínimo de registro para ingresso. Segundo é o 71 

conteúdo, que a gente não sabe o conteúdo que o Fórum trabalha. O conteúdo que o 72 

Fórum discute tem que ter a preparação do nosso futuro conselheiro que vai vir aqui falar 73 

sobre idoso de Porto Alegre, não sobre o idoso da sua instituição. Então, queria saber 74 

qual o conteúdo que o Fórum vem discutindo para ter o mérito de 60, 70, 80%. Então, 75 

tentar entender que dentro do Fórum tem que ter uma preparação para ter a visão do 76 

idoso como um todo, uma responsabilidade dele enquanto conselheiro do pleno de Porto 77 

Alegre. Não adianta colocar 70 ou 75% se essa presença não tem um significado do 78 

conteúdo que trata o idoso da Cidade de Porto Alegre.  Lélio Luzardi Falcão, 79 

Presidente: Vocês querem votar a data mínima de registro de 6 meses? A decisão dos 80 

70% pode ser votada, porque depois pode ser alterada. Eu soube que vai para a PGM, 81 

até ser concluído. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim 82 

Ipiranga – ASMOJI: É bom ir com esse indicativo para a PGM. Anete Maria Nunes de 83 

Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Nós tínhamos a Resolução nº 100 que 84 

estava sendo reformulada e não foi assinada ainda. Essa Resolução nº 100, cap. II art. 5º 85 

(Leitura da resolução). Não saiu do nada, isto é uma resolução. Roberto Rodrigues, 86 

Secretaria Municipal de Saúde – SMS: É o requisito do Fórum, eu tenho dúvida quanto 87 

á legalidade desse requisito. Se eu chegar lá e entrar mudo no Fórum e sair calado ao 88 

longo de um ano, estou credenciado a apresentar projetos. Eleonora Kehles Spinato, 89 

Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Tem que ter participação. 90 

Odilon Fernandes de Souza, ACELB – Associação de Cegos Louis Braille: Tem 91 

gente que participa do Fórum e não sabe nada sobre a política do idosos. (Falas 92 

concomitantes). Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim 93 

Ipiranga – ASMOJI: O Fórum está muito qualificado, tem que conscientizar a importância 94 

da participação. Se a gente não mostrar a importância e apenas exigir que eles 95 
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participem vai esvaziar. Aumentou muito a participação no Fórum. Roberto Rodrigues, 96 

Secretaria Municipal de Saúde – SMS: Mas será que não é só para participarem dos 97 

projetos? Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – 98 

ASMOJI: Não sei. (Falas concomitantes). Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Então, 99 

vamos fazer uma votação. em votação a proposta d e70% de participação no Fórum das 100 

Entidades e 06 meses de registro no Conselho do Idoso. Quem está aprovando? 101 

(Contagem de votos = 11 votos). Contrários? (Contagem de votos = 00 votos). 102 

Abstenções? (Contagem de abstenções = 02 abstenções). APROVADA A PROPOSTA 103 

DA COMISSÃO.  Roberto Rodrigues, Secretaria Municipal de Saúde – SMS: Eu me 104 

abstive porque não me sinto à vontade de impor a participação no Fórum porque eu 105 

nunca participei do Fórum, não conheço exatamente a natureza. Só por isso. Em 106 

hipótese alguma estou dizendo que o trabalho do Fórum não é bom, é porque, na 107 

verdade, eu não conheço. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Eu quero que conste em 108 

ata que o Presidente não vota por uma decisão da PGM. Em todas as votações vou fazer 109 

constar que não estou votando e estou me sentindo constrangido por conta disso. Qual a 110 

próxima situação? Edital 2019. Salatino, algum retorno? O meu cadastro do SEI ficou 111 

para amanhã de manhã, sei que faltavam algumas entidades. Luiz Vasconcellos 112 

Salatino, Gerência FUNCRIANÇA/FUMID: Nós estamos com algumas entidades que 113 

não têm o cadastro da assinatura eletrônica. Já encaminhei os emails. Às entidades que 114 

tem a assinatura eletrônica foi disponibilizado o termo de fomento. Alguns estão na MPS, 115 

são poucos. Então, aquele auxílio do Secretário Felipe deu certo. Ele tencionou junto à 116 

PGM. Alguns aguardam a assinatura do presidente, que como ele disse, já está sendo 117 

providenciada a assinatura eletrônica. Assim que tiver as três assinaturas, do secretário, 118 

do presidente e da OSC, após esta etapa é feita a publicação no DOPA do extrato do 119 

termo de fomento, após é encaminhado ao Paço para a liquidação de empenho. 120 

Acontecida a liquidação de empenho é feito repasse. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: 121 

Eu recebi e dia 11 já providenciei junto ao SGP, eu estava me habilitando. Então, está 122 

marcado para amanhã pela manhã. São 15 entidades que estarão recebendo 50 e 123 

poucos mil do conselho. Eu entendo que é interessante dar publicidade a isso, porque o 124 

Observatório Social de Porto Alegre estava cobrando. Se tiver um grupo pronto, no meu 125 

entendimento poderíamos fazer uma cerimônia. Tem sido feito, foi publicizado que a 126 

EPTC vai fazer via on-line a possibilidade de idosos e portadores de deficiência tirarem 127 

aquela carteirinha para colocar no carro. Isso é visibilidade e transparência de ações. 128 

Odilon Fernandes de Souza, ACELB – Associação de Cegos Louis Braille: Não é 129 

portador de deficiência, é pessoa com deficiência. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: 130 

Obrigado. Que conste em ata a correção. Então, quanto a isto, vai ser assinado, amanhã 131 

vai estar ok, não acredito que haja algum problema de certificação. Depois vou falar com 132 

o Felipe para ver a questão das 3 assinaturas. Vocês receberam a ata? Eleonora Kehles 133 

Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Recebemos. Lélio 134 

Luzardi Falcão, Presidente: Nós temos resoluções até o número 102 e aqui estão 135 

represadas a de 87, do Ferroviários, Santa Casa, Cegos Luiz Braille, Cegos da 136 

Previdência, Fundação de Cardiologia. A ata enquanto não aprovada permite que haja 137 

correções, tem que ser aprovada no pleno, uma vez aprovada seriam assinadas as 138 

resoluções e pareceres. Está atrasando em um mês a colocação desses materiais no site 139 

do conselho para captação de recursos necessários para as entidades. Eleonora Kehles 140 

Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Nós já acordamos 141 

que hoje vem mais 3 atas, a 36, 37 e 38, a de hoje virá sexta-feira. Então, teremos 5 atas 142 

para ler e serem aprovadas, foi isso que acordamos,. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: 143 
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Excelente, desculpa, eu me atrasei. Vamos entrar nas câmaras. A CÂMARA DE 144 

COMUNICAÇÃO se reuniu depois de muitas faltas. O Sílvio vai colocar. Sílvio Juramar 145 

Leal, Secretaria Municipal de Desenvolvimento Social: Hoje tivemos algumas 146 

sugestões e discussões. Em relação à revista apresentada, a dúvida em relação ao 147 

crédito que consta no material da Zila. A câmara sugere a aprovação com duas 148 

condições, retirar a menção à deputada e a troca do logo, que não é este aqui. Beatriz 149 

Picolli, Secretaria Municipal de Desenvolvimento Social: Eu peço licença, eu preciso 150 

conversar com o senhor. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Então, passamos para outra 151 

Câmara. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – 152 

ASMOJI: E por que não fala em plenária? Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Eu vi o 153 

material e é colocado um crédito à Deputada Zila. Na câmara estávamos eu, a Graça e o 154 

Sílvio, nós opinamos em corrigir ou retirar aquele crédito. O que está feito, está feito. 155 

Vamos colocar em votação. O que está ali é só o crédito. Maria Anyra Cuty, Fundação 156 

de Assistência Social e Cidadania – FASC: Que revista é esta? Eleonora Kehles 157 

Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Do Parceiros 158 

Voluntários. Sobrou um recurso e eles querem reimprimir. No Fórum eu orientei que tem 159 

uma propaganda política e nós nunca divulgamos isto. A sugestão é retirar o nome. O 160 

nosso logo é só consertar. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Esta é a ressalva, corrigir 161 

o logo e retirar o nome. Sílvio Juramar Leal, Secretaria Municipal de Desenvolvimento 162 

Social Eu gostaria de continuar. Este material foi avaliado para a continuidade ou não. 163 

Estamos sugerindo a aprovação com essas alterações, retirar essa parte e corrigir o logo. 164 

Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Em votação a liberação do pedido da Parceiros 165 

Voluntários com essas colocações. Quem aprova? (Contagem de votos = 13 votos). 166 

Abstenções? (Contagem de abstenções = 00 abstenções). Contrários? (Contagem de 167 

votos = 00 votos). APROVADO. São 13 votos favoráveis e 01 impedimento de votação do 168 

Presidente. Sílvio Juramar Leal, Secretaria Municipal de Desenvolvimento Social O 169 

segundo assunto foi solicitar informações sobre essa nova proposta de credenciamento 170 

on-line, que possam constar o logo do Conselho e das pessoas com deficiência. Lélio 171 

Luzardi Falcão, Presidente: O pessoal da imprensa da EPTC me ligou, sugerimos uma 172 

ampla divulgação nos táxis, lotações, ônibus, pontos de ônibus, colocando que os idosos 173 

e pessoas com deficiência poderiam acessar o site, fazer aquela carteirinha. Era isto. 174 

qual  é a outra câmara? Anete, por gentileza. CÂMARA DE ACESSORAMENTO. Anete 175 

Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Conversamos com o 176 

PADRE CACIQUE sobre dois projetos, ficou aprovado pelo menos por nós o orçamento 177 

físico financeiro do Projeto Solidário de Custeio do Asilo, no valor de R$ 15.647.000,00 178 

(Retidos os 5%) para 24 meses. Prevê o custeio de pessoal, consumo, serviço de 179 

terceiros e manutenção para 29 meses. SEI 19.0.00012819-6. Parecer favorável. Lélio 180 

Luzardi Falcão, Presidente: Em votação. Quem aprova o parecer da comissão? 181 

(Contagem de votos = 14 votos) Contrários? (Contagem de votos = 00 votos). 182 

Abstenções? (Contagem de abstenções = 01 abstenção). APROVADO O PARECER. O 183 

Presidente não pode votar. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do 184 

Jardim Ipiranga – ASMOJI: Nós colocamos logo na sua volta, consta em ata, onde 185 

pedimos que colocássemos que o senhor estava presidente por uma decisão judicial. O 186 

senhor achou que não era necessário colocar. Agora, se faz questão de dizer que o seu 187 

voto está impedido. Então, tem que constar que está presidente por uma questão judicial. 188 

(Consta no início de todas as atas, a pedido do Pleno). Lélio Luzardi Falcão, 189 

Presidente: Eu me sinto constrangido, porque não sou um presidente pleno. Já 190 

acionamos a justiça em relação a isso e os advogados me orientaram que como não 191 
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estando na plenitude a prefeitura deverá pagar uma multa diária por conta disso. É isto 192 

que está acontecendo, a prefeitura poderá pagar uma multa diária pela não atenção da 193 

decisão judicial. (Falas concomitantes). Temos mais projetos? Outra câmara que tenha 194 

se reunido de manhã? CÂMARA DE REGISTROS. Eleonora Kehles Spinato, 195 

Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Recebemos uma solicitação 196 

de registro, não de cadastro, do Clube de Mães Santa Rosa. Ele é ligado ao grupo de 197 

idosos da FASC, de Serviço de Convivência e Fortalecimento de Vínculos. Analisamos 198 

toda a documentação, estávamos solicitando alguns ajustes na documentação, uma 199 

complementação das declarações, mandaram só uma declaração. Também anexar o 200 

relatório de atividades do ano, porque ela apresentou um relatório de atividades do 201 

CMAS. O plano de trabalho também, a gente quer um plano para o COMUI, ela anexou 202 

um do CMDCA. Vamos pedir esses ajustes. Era isso que tínhamos. Eu me acho no dever 203 

de comunicar que solicitei à Gerência que me copiasse nos emails, a partir do momento 204 

que vocês me elegeram para acompanhar as coisas que acontecem. Teve um e-mail 205 

marcando uma reunião nos Direitos Humanos com secretarias, pedindo plano de 206 

atividade e relatório. Chamou atenção... Luiz Vasconcellos Salatino, Gerência 207 

FUNCRIANÇA/FUMID: Mas isto foi anterior. Eleonora Kehles Spinato, Associação de 208 

Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Mas me chamou atenção porque esta 209 

reunião não passou pelo COMUI. Alguém sabia? Não. Então, que as coisas sejam 210 

socializadas antes de mandar e-mail em nome do COMUI. Outro eu nem ia comentar, 211 

mas é sobre o advogado do Lélio quando recebeu a denúncia que não deveria nem ter 212 

isso socializado um convite fora daqui, a denúncia de uma clínica de geriatria. Um 213 

comentário pejorativo quanto ao COMUI, que é inaceitável. O Salatino deve ter recebido. 214 

(Falas concomitantes). Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Conselheiros, nós temos 215 

apenas 5 minutos. A nossa nova conselheira, agora formalmente como Conselheira da 216 

Secretaria Municipal de Desenvolvimento Social. Com a palavra. Beatriz Picolli, 217 

Secretaria Municipal de Desenvolvimento Social: Assim, em relação ao que a 218 

Eleonora falou do convite, de mandar por aqui uma carta, eu não sabia que estaria 219 

infringindo alguma coisa, que seria alguma decisão de foro. Desculpa, até porque o 220 

interesse é único, que é reunir, nós estamos atando as pontas que estavam desatadas, 221 

com secretarias. Então, desculpa, vamos lá. E o que eu fiz hoje? Eu chamei o Sílvio ali 222 

fora, era para saber o que de manhã havia sido dito em nome da Coordenadoria, porque 223 

ele estava presente e eu não. Foi somente isto. Então, eu apenas perguntei isto, porque 224 

eu queria estar ciente. Foi só isso. Eu só quis me apropriar como Coordenadora, como 225 

representando que havia sido dito. Então, não se preocupem com olhares de lado, não 226 

houve nada, realmente. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do 227 

Jardim Ipiranga – ASMOJI: Em relação ao segundo assunto é um problema da senhora, 228 

não vou me manifestar. Sobre a primeira, eu me referi sobre ter saído do COMUI uma 229 

solicitação para diversas secretarias de governo, para a EPTC e para a FASC, mas 230 

solicitando relatórios de atividades, planos, chamando uma reunião com os Direitos 231 

Humanos na quinta-feira à tarde. Essa reunião nos pegou de surpresa, porque não 232 

discutimos aqui que o COMUI estava chamando uma reunião para discutir com 233 

secretarias alguma coisa. Então, a gente não sabe o que seria, por isso eu me 234 

surpreendi. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Eu nem fui na reunião, não participei 235 

dela. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – 236 

ASMOJI: O COMUI deve participar, mas não é o protagonista, porque não é um plano de 237 

governo. (Falas concomitantes). Lélio Luzardi Falcão, Presidente: São 16h05 minutos, 238 

conselheiros.  239 
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Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião da Plenária do Conselho 240 

Municipal do Idoso, às 16h05min, da qual foi lavrada a presente ata por mim, 241 

Patrícia Costa Ribeiro, sob o Registro nº 225257/2003 – FEPLAM, prevalecendo o 242 

princípio da presunção de veracidade.  243 

Porto Alegre, 26 de novembro de 2019.                                                                                       244 


